

景贤小学牵头的教育部“数智”劳动教育实践共同体项目以“优秀”等级通过验收

# “数智”赋能劳动教育

日前,教育部2022年度教育信息化教学应用实践共同体项目验收结果公布,20个项目通过验收。江门市江海区景贤小学(以下简称“景贤小学”)牵头完成的教育部“数智”劳动教育实践共同体项目是全国唯一以“优秀”等级通过验收的基础教育类项目。

自去年3月立项以来,景贤小学协同成员学校,积极响应国家关于全面推进教育数字化转型的号召,全面推进“数智”劳动教育实践共同体项目的实施,以信息化技术赋能劳动教育,借助数字场景突破场地、师资等瓶颈问题,为劳动教育数字化转型与升级装上“数智引擎”,有效提高了劳动教育效率和质量,形成协同发展的新格局,构建了“数智”赋能劳动教育的“五育融合”“百花齐放”新样态。

文/罗双双 图/学校提供



“数智”劳动教育实践共同体建立后,来自省外的成员学校过来跟岗学习。

## 智创未来 专家领航明方向

教育部“数智”劳动教育实践共同体项目负责人、景贤小学校长莫斯汝表示,项目成功通过验收,离不开各成员学校及全体教师的辛勤付出,离不开教育部科技司、广东省教育厅事务中心(广东省电化教育馆)、江门市教育局等各级有关部门的大力支持与指导。项目在多位领导专家指导下,制定了实施方案,为项目实施提供了“行动指南”。

与此同时,各级相关部门联动推进

项目发展——广东省教育厅事务中心多次走进学校进行教师技术技能提升培训,市、县两级教师发展中心作为共同体成员单位,指导项目的协同教研活动。作为江门市首个获教育部立项的基础教育类项目,江海区教育局高度重视项目的实施与落地,按照项目实施要求和专家指导意见,积极做好统筹协调工作,全力支持项目研究,深入推进实施教育数字化战略行动,切实发挥共同体的引领和示范作用。

其间,景贤小学在省内外进行学术分享近40场次,吸引了一批有共同发展愿景的学校加入协同实践。经过近两年的发展,“数智”劳动教育实践共同体”成员学校从初始的7所,扩大到43所城乡学校,覆盖全国8个省份、13个城市,涵盖珠三角城市深圳、广州、东莞、江门,粤东西北城市河源、清远、梅州,以及广东对口帮扶的广西河池、贵州铜仁、新疆喀什、西藏林芝等。

“项目成功通过验收并获评‘优秀’

秀”,不仅是江门教育界的荣誉,更为我市推动基础教育高质量发展和教育数字化转型成功树立了一个典范。该项目规模大、覆盖面广,实现集群化发展,形成了有标志性的引领成果,在全国范围内起到共同体的辐射、带动、引领作用。项目的实施,有效地推进了我市教育信息化教学应用的改革与创新,引领各校进一步探索“数智”赋能劳动教育的创新路径。”江门市教师发展中心副院长刘丽灯说。

## “数智”赋能 协同发展成果丰硕

在“数智”背景下,共同体以立德树人为根本任务,构建了“知情意行”一体化发展模式,从协同教研、教师研修、社区建设、课程开发等方面创新工作方式,形成融学评享的课堂策略,MLW数智策略,共同挖掘以劳树德育人价值,全方位推进劳动教育的信息化改革,培养学生德智体美劳全面发展,取得丰硕成果。

协同教研、教师研修方面,共同体建立了“四轮驱动”的协同教研体系,实现资源共享、教学互助、评价互通、管理互融,充分发挥共同体协同教研的优势,开展协

同教研31次、教师研修活动29次,在协同教研的辐射下成员学校各自开展深度教研113次,促进了教师劳动教学技能和数字素养的提升。其中,西藏林芝广东实验小学跨越千里到景贤小学进行跟岗活动,共研“数智”劳动课。通过活动,搭建了藏粤教师共研共进的平台,实现了教育的资源共享和辐射带动作用。

社区建设、资源互享方面,共同体主要通过广东省教育双融双创智慧共享社区和粤教翔云数字教材平台进行劳动教育资源的互享,推动各校以信息技术和

数智策略赋能劳动教育。通过两个平台分享的资源有近235个。实践过程中,共同体获得6项专利和软著,平台惠及43所学校,服务20万师生。

“数智”劳动课程开发方面,共同体以数智技术为手段,以项目式学习为主要学习方式,融入“语文+”“美术+”“科学+”等学科的综合化设计与实践。各成员校积极构建丰富多彩的劳动课程,探索劳动课堂的有效模式和途径,让学生在体验劳动过程中,收获成果、增长知识、锻炼身体、陶冶审美、发展思维,

全面发展。充分利用现代信息技术手段,丰富教学手段和资源,提高了学生的学习兴趣和参与度,形成“一校一案例”“一师一课例”“一师一论文”等成果材料,有效促进各校劳动教育与信息技术的深度融合。

“共同体成员学校将持续深化项目成果的应用与推广,继续以信息化技术赋能劳动教育,让劳动教育类型更加多元化,满足学生全面发展的需求,让学生在劳动中感受到自己创造美好生活的喜悦。”莫斯汝说。

## 江澳育婴研学交流活动举行 促进托育幼教技能人才交流合作

江门日报讯(记者/吕中言)为深化江澳技能人才交流合作,进一步推进“港澳融合”工程,近日,由江门市人力资源和社会保障局、江门市妇联、澳门妇女联合会联合举办,广东江门幼儿师范高等专科学校(以下简称“江幼专”)承办,为期两天的“技连江澳,能展匠心”江澳育婴研学交流活动在江门顺利举行。

活动期间,由澳门妇女联合会总会属下的托儿所从业人员组成的育婴研学交流团深入江门幼教领域学习,参观了江幼专学前教育专业实训中心,观摩学习婴幼儿专业学生婴幼儿照护技能展示,学校三位早期教育

专业保教技能竞赛全国一等奖获奖选手共同展示了婴幼儿照护技能。

交流团前往江门市培英实验幼儿园交流学习。在幼儿园行政团长的带领下,交流团参观了该幼儿园精心打造的“一处一亮点、一班一特色”儿童主题博物馆。现场,大家积极研讨,共同探讨幼儿园课程实施的高效策略。

“本次活动顺利举办,有效促进了江澳托育、幼教技能人才交流合作,打造了相互学习、资源共享、共同提升的高质量平台,进一步提升了两地幼儿教师队伍的能力。”江幼专相关负责人介绍。

## 江门市怡福中学 “古树老师”教写作



学生们在古树的“身教”下写散文诗。 学校供图

江门日报讯(记者/张翠玲)以“假如我变成了一片朴树的叶子”为主题,如何才能写出一篇优美又有真情实感的散文诗?在江门市怡福中学,该校副校长、语文教师阮春明决定带着学生走出教室,让校内3棵树龄超百年的古树充当“老师”,上了一节人与自然相互交融的特别语文课。

“跟着课文学写作”这个教学手法,阮春明已经坚持了10年,这是她第一次带着学生到户外上语文课。“这节课的主题是‘走近我心中的参天大树’,恰逢班里学生正在学习七年级上册第二单元的课文——泰戈尔的《金色花》,所以我要求学生模仿其写作手法,以‘假如我变成了一片朴树的叶子’为首句,写一篇散文诗。”阮春明说。

在古树下上语文课,确实有点不一样。“平时学生们在教室里听老师讲,可能没有太多深切的感受。”阮春明说。来到“古树老师”身边,大家抬头仰望约20米高的树,有的蹲下观察掉在地上的落叶,有的还组队合抱

树干,测量古树的周长,这是平时在教室里上课做不到的。“从来没有这么仔细观察过一棵树,我发现它特别高,树冠特别大,树形特别舒展。”该校七(12)班学生戴语澄说。

“假如我是朴树上的一片叶子,我要让风带我飘进教室的窗台上,静静地,看着教室中的老师,默默地听,然后请风帮忙,去老师握着笔的手边打转,给她带来一丝凉意。但是,您会认出来那是我吗?”在“古树老师”的“身教”下,该校七(12)班学生陈雅彤由物及人,写出了一篇散文诗,表达自己的真情和深思。她还说,上了这节课特别的语文课后,自己会更加留心观察身边的人和事,为写作积累更多素材。

此外,该校还围绕校内的3棵古树开展多元融合课程,如在科技节上,学生用落叶制作“植物拓染”;陶艺课上,学生用陶泥徒手捏树叶、树枝等;利用学校作为“江门市青少年摄影基地”这一平台,组织师生用相机记录古树一年四季的变化等。

## 2024年“我心目中的平安江门”主题绘画大赛颁奖仪式举行 平安建设人人参与

江门日报讯(文/图 罗双双)11月9日,2024年“我心目中的平安江门”主题绘画大赛颁奖仪式在江门新华书店举行,现场为获奖学生和优秀指导老师颁发荣誉证书,并展出了部分获奖作品。

本次比赛由市委平安办、市教育局联合举办,江门日报社承办,江门新华书店协办。自9月20日活动启动以来,来自全市268所中小学校的学生积极踊跃参与投稿,主办方共收到近3000幅参赛作品。这些作品主题鲜明,内容丰富,涵盖了交通安全、校园安全、消防安全、未成年人保护、常态化扫黑除恶、反邪教等多个方面。最终,经过专家评审团综合评审,评选出小学组和初中组共228幅获奖作品,其中一等奖8名,二等奖40名,三等奖60名,优秀奖120名。一等奖作品将在《江门日报·青苹果》校园专刊上刊登。

“我将自己的形象融入了画作中,希望通过‘小手拉大手’,让更多人关注平安建设,提高安全意识。”小学组一等奖获得者、新会区平山小学五(3)班学生岑沛瑜表示,通过比赛,她学习到很多新的安全知识,认识到平安江门建设涉及方方面面,与人们的美好生活息息相关。

平安建设人人参与,平安成果人人共享。近年来,我市全面推进平安江门



市民在现场欣赏获奖作品。

建设,取得丰硕成果。今年,我市紧紧围绕打造更高水平的平安江门目标,全力防范化解重大风险,有力维护政治安全和社会稳定,“1+6+N”基层社会治理工作体系建设逐步完善,矛盾纠纷化

解能力不断增强,人民群众安全感、满意度稳步提升。

市委政法委副书记、市委平安办副主任韩华表示,新时代平安答卷,需要大家共同作答。期待广大中小

学能够继续发挥创意和想象力,积极参与各类平安建设活动,带动更多人积极参与,共同书写新时代平安江门的精彩篇章。

## 30名学生化身“小小造纸家” “碳”寻纸的奥秘

江门日报讯(赵蕴仪)一张纸是如何诞生的?近日,江门日报青苹果与亚太森博(广东)纸业股份有限公司(以下简称“亚太森博”)联合举办了一场别开生面的公益研学活动,30名来自鹤山市双合镇合成小学的学生参与其中,“碳”寻纸的奥秘。

活动当天,在讲解员和研学导师的陪伴下,学生们乘坐大巴游览亚太森博企业园区,参观“焕绿之旅”森林展厅,观看林浆纸一体化可持续发展的种植动画视频。

为了让学生们更直观地感受资源循环利用的神奇魅力,活动还特别设置了造纸手工课堂。学生们化身“小小造纸家”,利用废纸和简易模拟造纸设备,亲身体验了碎纸、打浆、挤压、烘干等造纸全过程。随着“新纸”在手中缓缓展开,大家眼中闪烁着兴奋和自豪的光芒。

对于本次公益研学活动,合成小学校长梁锡华给予了高度评价与肯定。他认为这次活动不仅让孩子们熟悉了造纸的流程,了解碳中和,领略先进的环保技术,更重要的是培养了他们节约资源、保护环境的良好习惯。

据悉,亚太森博青苹果书屋是由亚太森博公司出资,由江门日报青苹果策划、筹建和运作,为乡村学子打造的提升综合素养平台。目前已建成6个青苹果书屋,分别是新会区崖门镇仙洞学校青苹果书屋、鹤山市双合镇合成小学青苹果书屋、开平市大沙镇希望学校青苹果书屋、台山市都斛镇中心小学青苹果书屋、恩平市君堂镇中心小学青苹果书屋、恩平市君堂镇均安学校青苹果书屋。

## 江海区礼乐街道礼东小学举行校园足球赛 以“球”育人 “足”够精彩

江门日报讯(曾婧)“好球!”“传身后!”绿茵场上,身披队服的足球小将奔跑、传球、射门……近日,江海区礼乐街道礼东小学举行校园足球赛,全校一至六年级男女队共26支队伍全程参与。

伴随着裁判员一声哨响,球员们迅速进入比赛状态。大家配合默契、你争我夺、攻防有序,小小的足球在队员脚下不断穿梭,观众呼声高亢,一次次漂亮的抢断和精彩的射门,让赛场沉浸在紧张又欢乐的

氛围中。

近年来,江海区礼乐街道礼东小学先后获评江门市体育传统项目学校、江门市侨乡武术特色学校、广东省棋类特色学校、第三批广东省校园足球推广学校、全国青少年校园足球特色学校等。“接下来,学校将继续围绕‘走好每一步,快乐每一天,为明天启航’的办学理念,以‘体育人,以文化人’的办学目标,打造特色化体育课程,促进学生全面发展。”礼东小学校长谭月好表示。

## 我市举行“美术进校园”公益活动 学生乐享“文化大餐”

江门日报讯(记者/张翠玲)近日,由市政协书画院和中小学美育工作指导委员会主办,江门法院承办的“美术进校园”公益活动,走进新会圭峰小学和新会一中附属凤山湖中学,为学生们送上一份丰富的“文化大餐”。

活动中,邝宁、苏于航、黄炳林、林建岷、张瑞亨、冼为农、黄瑞良、李焕端等8

位书画家现场为学生创作示范,撒除勾勒、泼墨晕染,一边创作一边为学生讲解,耐心传授书画技法,分享创作体验与审美感悟,让学生们“沉浸式”感受中国传统书画艺术魅力的同时,了解书画创作表现的方法和技巧。现场气氛热烈,书画家们还在现场指导学生如何握笔、运笔、墨色调控,并对学生作品从构图、

笔法、色彩等方面给予意见建议,鼓励大家继承和弘扬好中华优秀传统文化。

此外,苏于航为学生开展美术讲座,向大家讲述了江门五邑侨华人美术史,分享书画创作技巧和鉴赏方法。市政协书画院还向两所学校分别赠送了《井喷的年代——江门五邑籍美术名家活动年表》书籍。

市政协书画院相关负责人介绍,本次活动为市政协书画院书画艺术“进校园”系列活动之一,旨在发挥市政协书画院书画艺术人才荟萃的优势,以书画会友、用翰墨传情,让优秀传统文化资源走进校园、服务基层,更好地满足基层群众日益增长的精神文化需求,助力我市全面建设更高水平文化强市。